

生活
百味

春卷



淡如水

春天的气息，藏在那金黄酥脆的春卷里。

那日见同事朋友圈里的春卷，隔着屏幕馋哭了。于是昨晚下班时，千叮咛万嘱咐先生去菜场买回几张春卷皮。

原本考虑用韭菜豆芽做馅，结果傍晚的菜市场没有绿豆芽卖了。随即把家里一把野荠菜配上绞碎的猪肉，再用薄如蝉翼的春卷皮一个个卷起，有模有样。

油温升至七成热时，春卷排队放入，筷子轻轻翻动，春卷的外皮逐渐变得金黄，香气也随之四溢，煎至两面金黄随即捞出！酥脆诱人呐！

于是，今天的早餐它闪亮登场，咬一口，外皮的酥脆与荠菜的鲜香在口中交织！再配上香浓可口的南瓜薏米红枣羹，绝绝子！



机器人咖啡



Ruby

在上海南京路闲逛时，偶遇一个机器人咖啡亭。我对机器人如何制作咖啡很感兴趣，于是按了“下单”键。

菜单的花式品种还不少。分经典咖啡、各国咖啡、牛乳饮品、西式抹茶等六种。我选了一杯绿茶咖啡，13.5元，杯型同星巴克的大杯差不多。选好品种后，屏幕上出现了子菜单，可选择咖啡豆种类、咖啡浓度、甜度、冰量，以及是否需要加辅料等。

选择完毕，就可以观看机器人操作了。只见它熟练地取出一个纸杯，接着移动到现磨咖啡的机器下，再转到套杯盖和防烫杯套的机器下，最后停留在咖啡窗口。

当时我前面没有其他顾客，所以只等待了两三分钟一杯机器人“手冲”咖啡就制作成功了。

喝一口尝尝，还不错。在咖啡界里算是性价比高的。

最关键的一点是，不需要同销售员打交道，非常适合社恐者。



蒋长云

春寒料峭，夜跑不宜。吃过晚饭就窝在沙发里，陪同样寂寞的电视机。

拿来遥控器一通折腾，最终去了电影频道，按了回看键，竟不期而遇《本命年》。那是1990年的热片，姜文的早期作品。上映时我正值毕业，错过了，这次正好回补35年前的遗憾。

遮幅式的片子投在16:9的屏上，两边都是黑的，显得格外有年代感。

片子的制作，用现在的眼光看，显然有点粗糙。画面略糊，录音也不好，一些台词听不清，也没字幕，看得就有点累。

内容是现实主义的，讲述了小人物出狱后的一段经历。战战兢兢，小心翼翼，面对青梅竹马邻家女孩出嫁的无奈和自尊，为女歌

回看



手当护花使者暗生情愫又遭无视的疼痛和隐忍，同案兄弟越狱相会后的两难抉择，倒在更年轻的小混混刀下的轮回结果，都很真实，震撼人心，让人沉思。

作品是有年代标签的，但反映的矛盾和冲突倒不是关于年代的，更多的是关于年龄的。《本命年》的片名也暗合了这一点。一直记得一句早期电影里的歌词，“最危险是在血气方刚”。二十出头，身强力壮，荷尔蒙分泌旺盛，但心智还没有发育完整。哥们义气、仗义疏财、自尊、酷……这些观念照进现实，便是焦虑、是

挣扎、是没有归宿的飘零感，是每一代年轻人都有的迷茫彷徨。

回看功能真好。其实电影本身也是回看。姜文还是一枚小鲜肉。程琳的性感镜头在那时惊世骇俗。片中还有《跟着感觉走》的背景音乐，把我一下子拉回到校园。35年，弹指一挥间，假使当年看此电影，应该没有今天的思考和感受。这又勾起了我对青涩年代的记忆和回看。

人生无常，一言难尽。宿命论者所谓“人生的剧本早已写好，只是不能偷看”。

但是，倒可以回看。

乐活人生



咸瓜资讯

在新桥买菜时，常常见到驾驶一辆三轮车的夫妇在街头穿梭。他们是为生计奔波的打工人，每日形影不离，一同在生活的浪潮里拼搏。

虽然这车不是宝马奔驰，却稳稳承载着他们两人的梦。早晨的阳光映照在他们脸上，温暖而静谧，虽然简单，画面却直抵人心，也让人看到平凡生活里最动人的场景。无须言语，无关财富，只需同行，这便是生活最质朴的模样。



节日拾趣



吴燕霞

今天，儿子发来微信：老妈，“三八”国际妇女节快乐，礼物马上到哟。我回信息道：纠正正是“三八”女神节哟。儿子回过来说：国际上就是这么规定的，还附上个小鬼脸。小暖男说你就是妇女，妇女就妇女呗，只要咱努力，妇女也能顶半边天，我是妇女我骄傲。

单位妇联关爱，组织我们参观大生文创园区，学习扎染、团扇等非遗文化，开展了积极向上的团建活动，还给我们发了精致的伴手礼，心存感激。

上街想给自己买件春装，把自己装扮成美丽的女神，但价格实在是不美丽，无奈囊中羞涩，任凭商家把本宫硬生生喊成女神，还是空手而归。

无意看到家门口的水果卖场给人内的姐妹免费发放郁金香，像捡到宝似的飞奔而去，权当是给自己的节日礼物。



彭常青

子夜的战鼓穿越时空而来，床头电子钟的荧光在墙面洇染。恍惚间，咸涩的海风撞碎现实藩篱。南黄海浪涌自记忆深处漫卷，将时光褶皱里锈蚀的往事荡



回响

涤出青铜般质地。

35年前的3月15日清晨，春雷在天际炸响。怀揣墨迹未干的入伍通知书，候鸟般掠过长江晨雾，我们踏上保家卫国的征程。年轻躯壳里激荡着“宁为百夫长”的灼热，胶鞋底碾碎故乡桃花落瓣，把少年心事全数埋进南黄海潮湿的沙粒里。

礁石滩涂是我们最初的课堂。月光把钢盔里的汗水熬成盐晶，海蛎子将军装浸染成斑驳的迷彩。当北纬32度的季风吹散新兵蛋子的青涩，我们终于在惊涛骇浪中读懂忠诚的密码——那是在桅杆顶端猎猎作响的军旗，是永悬于精神穹顶的星辰。

而今，故地新栽的防风林已高过当年的瞭望塔。玉兰树的新芽穿透珍藏的军装口袋，抖落一片银白盐霜。潮水漫过脚踝的刹那，我听见无数个自己在岁月长河里列队而行，所有足迹的终点都指向同一个永恒的潮汐——那是血脉里永不沉没的，关于家国的赤诚回响。



老酒

老杨的宅沟，今天荡鱼。方言中，荡鱼就是抄到底，一网打尽。

老酒兴致勃勃地赶过去。到那边一看，水快要抽干净了。沟底剩一个水潭汪，有几条鱼背隐约可见。

“大鱼肯定被偷走了。”“甲鱼一只也没有。”旁观的几个人七嘴八舌。

荡鱼

老杨有点懊恼：“监控探头装了三只，还是有人偷，没办法。”

老杨下水，穿一身皮衣，掮一把网抄，提一只大盆。网抄在水潭汪里一敲，好几条鱼在跳。老杨开心地喊：“没有被偷走。”

淤泥有点深，老杨抄鱼有点吃力。鳊鱼、鲫鱼、鲤鱼好抄，青鱼、鲢鱼总要跳出来，几次将网袋撞脱下来。大盆装了十来条鱼，老杨费力举送到岸上。老酒和一个小老弟接过，装

进东河里的网箱。大鱼浑身是泥，跳来跳去，溅了我俩一身。

老杨继续抄鱼，老酒去水龙头那边擦泥巴。一老哥笑道：“擦不干净的，不如等它干了自己掉下来。”

晚上一桌菜，离水鲜有两只：红烧青鱼头、炒鱼片。黄酒一坛，五个人喝了10斤左右。老杨说：“喝得少了一点。”

回到家，老酒脱下包衣包裤，看看泥巴还有不少。不知道什么时候能脱落干净。

本版投稿方式：

邮箱jhwbpqy@163.com或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和联系方式。一经采用，稿费从优。

